



首期“青年说”节目播出，围观近5万次！

三个“00后”大学生玩转专业技能

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 王凯

关键词：墙绘
从一面灰白色土墙
变五彩斑斓风景墙

在圆梦大学之后，学校组织新生一起在操场上画墙绘，那是徐子洋第一次真正接触墙绘，这也为她之后的社会实践积累了经验。值得一提的是，与纸面作画相比，墙面作画的吸水程度、质感、触感都面临着极大挑战。“乡村的夏天特炎热，如果调的颜料厚度像纸面作画的一样，在墙上画一笔就干掉了。但颜料特别稀的话，就会有水珠滴下来，破坏墙上其他地方。”徐子洋介绍，仅颜料的稠度，团队摸索了好长一段时间才掌握到。

此外，在墙面作画的另一大难点是构图。“因为墙面比纸面大得多，如果构图特大或特小，都会影响美观效果。有时画到高处，还得站到脚手架上去，这是最辛苦的。”徐子洋说，但在团队磨合过后，大家配合得很默契，再去高处作画就不觉得难了。

第一次做公益墙绘，徐子洋来到了淄博市沂源县西里镇玉华村。结合当地特色，我们一方面塑造了绿水青山，另一方面画了些石榴，寓意全国各族人民像石榴籽一样紧紧地抱在一起。”

“在现场会遇到很多实际问题，比如蚊虫多的时候，我们一天能用掉一瓶风油精，两天一瓶花露水。”徐子洋坦言，因为太艰苦，她

1月13日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“青年说”大型访谈节目如期开播，首期嘉宾邀请三位山东高校的学子做客“悦读大学”演播厅，围绕“寒假怎么过”这一社会热点话题，聚焦“00后”青年群体别样的生活体验。值得一提的是，节目播出期间，围观量近5万。



曾一度想要放弃，但等墙绘效果逐渐出来以后，你会发现一面土墙变成了色彩斑斓的风景墙，这才是最有成就感的。

让徐子洋难忘的是，当地村民非常热情，经常会送很多特产桃子给大家吃，有时还会被邀请进家里吃饭，这让她和团队感受到了温暖，而村民们的这种鼓励，也更加坚定了她将公益墙绘坚持下去的信心。

关键词：支教
教室里等学生上课
是超级自豪的事儿

与徐子洋的假期生活不同，山东财经大学大二学生李少军分别去山东枣庄和威海进行了为期一个月的乡村支教。

“我们拿了块小黑板，上面写着‘大学生支教’几个大字，通过这种方式在村里招生。”李少军介绍，

支教期间，他们每天都会一大早来到教室，在收拾好教室之后，等学生们来上课。“想象着可以陪伴并教给孩子们知识，我们会有种当哥哥姐姐的自豪感。”

让李少军记忆犹新的，寒假期间，在滕州一个村子里，有个挺漂亮的小姑娘很受大家喜欢。“因为上节课有另一个老师教她做玫瑰，到了第二节课她依旧在做玫瑰。当时我问为什么不听课，她不理我，我就哄她先听课。也就听了小会课，当我偷偷瞄她的时候，发现她又在做玫瑰了，当天上午放学之后就送给我们每人一支玫瑰花。”李少军说，在收到玫瑰花的那一刻，一股暖流涌进心里。

受疫情防控影响，去年暑假的支教从线下转移到了线上。“因为去不了现场，我们只能对着屏幕去讲，老师们会很担心和孩子的沟通问题，有些学生可能理解不了知识点。”李少军说，“线上上课的一大

问题是，学生们看屏幕会注意力不集中，老师也会有种紧张感，感觉像是在对着空气讲话，没有回应。”

为解决这个问题，李少军索性把弟弟叫来对面，让他听自己讲，这才有了种在现场的感觉。“想跟小孩互动确实不容易，毕竟线上看不到学生们，只能以提问的方式了解他们有没有认真听课。其中有学生也不回答问题，一直在低头画画，画了我们以前教他们跳舞的姿势，我看到后又气又感动。气是因为我讲课他在画画，感动是小孩确实用心去做了一件事，而自己也得到了爱的回报。”

关键词：普法
帮当事人解决问题
将是自己最大荣幸

谈及假期生活，山东政法学院大三学生姜治滨告诉记者讲述了他参与过的法制宣传实践活动：在社

区普及遗产继承及老年人权益保护法律知识，在工地普及劳动合同等法律知识，在线上普及社会关切热点话题的法律知识……

“最近一次进行法制宣传是在线上，我们利用一个社交平台，录制了些短视频来宣传法律知识。”姜治滨介绍，与线下宣传不同，线上可以针对社会热点话题做深度解析，面向的受众群体更为多元化，同时还能接到更多读者反馈。

“对个人来说，普法宣传让我的知识储备有了很大提升。因为要想去给别人讲这个知识，自己得首先弄明白，这对我而言是个日益丰富的过程。”姜治滨认为，在回答网友提问的时候，他发现大家在认真听自己的问题时，能感受到作为一名准法律工作者的社会责任感。

“其实老年人是个需要保护和关注的群体。在为老年人进行法制宣传之后，他们会对我们的问题作出反馈。”姜治滨举了个例子，“比如有个老年人的房产合同出现了问题，针对房产分割一事他来求助我们，当时就有些小触动。”

姜治滨认为，未来，如果真能帮助坐在对面的当事人解决生活问题，那将是莫大的荣幸。“真正帮人打赢官司的时候，或许才真是自己运用所学知识、帮社会作出一定贡献的时候。”

注：“悦读大学”栏目长期征集大学校园故事，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者将根据新闻价值大小，深入现场探访揭秘。如需爆料，可发送至官方邮箱：qlwbyddx@126.com。来稿请注明姓名及联系方式。

师生看过来，才艺舞台等你来show

齐鲁壹点“端上春晚”校园版节目征集仍在继续

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

“端上春晚给了学生展示自己的平台，学校非常重视，正在筛选优秀作品积极投稿。”近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“端上春晚”校园版节目征集令发出后，受到了不少学校的点赞和投稿。

即日起，齐鲁晚报·齐鲁壹点面向全省教育行业以及有才艺的中小学生发出节目征集令，只要你有才艺，就有机会登上齐鲁壹点“端上春晚”校园版的舞台，展示自己的风采。

**相声、舞蹈、乐器
端上春晚等你来**

2021年春节即将来临，为更好的体现学校艺术教育，展示学生风采，突出齐鲁壹点客户端好玩、有趣、互动性强的特点，即日起，齐鲁晚报·齐鲁壹点面向全省教育行业以及有才艺的中小学生，发出2021齐鲁壹点“端上春晚”校园版节目征集令，只要你有创意、有想法、有

才艺，就有机会登上齐鲁壹点“端上春晚”校园版的舞台，展示自己的风采。

截至目前，齐鲁壹点已收到几十件优秀投稿作品，既有展现医护工作者抗疫故事的舞蹈表演，也有展现新年美好祝福的器乐表演，还有学生精心排练的合唱表演。

2021年齐鲁壹点“端上春晚”校园版将于2月上旬播出。投稿节目形式不限，相声、小品、歌曲、舞蹈、脱口秀、乐器演奏、戏曲、魔术、杂技等其他创意节目均可。

同时，“端上春晚”正式播出前，师生可录制一段拜年短视频。学校可根据具体情况录制新年祝福，要求生动活泼。拍摄场景、表现形式不限。

**致敬最美教师
征集“朗读者”优秀作品**

为提升中小学生文学素养，给小作家们展示自己的舞台，齐鲁壹点同时征集学生优秀作品，以朗诵原创文章的形式致敬心中的好老

师，节目入选后将在齐鲁壹点校园版“端上春晚”进行播出展示。

节目形式为朗诵学生自己的原创作品，以“最美老师”为主题。作品题目、文体不限，字数原则上不超过600字，时长控制在3分钟内（优秀作品可适当延长）。

节目入选后，将在2021齐鲁壹点“端上春晚”中播出。同时，优秀作品可在“齐鲁小作家”壹点号及齐鲁壹点“后浪说”音频栏目中播出，并颁发齐鲁晚报·齐鲁壹点证书。作品入选后，将赠送学生500—1000元的优惠券，可在高途课堂全平台使用。

齐鲁壹点客户端作为山东新闻影响力第一端，累计下载量超过4000万，日均活跃用户超过80万，位列“全国稿源单位移动端综合传播力榜”第四名，领跑山东。找记者、问壹点、情报站、壹点号等在线化产品构建起齐鲁壹点PUGC内容生态；深挖私域流量潜力，特色社群矩阵建设正在全力推进。

齐鲁壹点“端上春晚”校园版节目征集令

投稿节目要求：

1.才艺类节目投稿：形式不限，以短视频为主，内容积极向上，轻松幽默，时长控制在3分钟内（特别精彩节目可适当延长）。画面要求精致，不粗制滥造，MP4格式，100M以内，横屏16:9，画面干净，无杂音，画面中不要有无关广告镜头等。

2.朗诵节目投稿：以“最美教师”为主题，朗诵自己的原创作品。作品题目、文体不限，字数原则上不超过600字，时长控制在3分钟内（优秀作品可适当延长）。

投稿邮箱：qlwbjcy@163.com 截止日期：1月22日

标题注明“XX学校端上春晚”。邮件请标明学校，主创人员及相关人员名单，联系人及联系方式。朗诵作品请提交作文内电子版。联系方式：0531-85193050

